

Rutas estelares

Horizontes patrios

Tierras cántabras

Está el hombre condenado a ser eje eterno de esta cosa inverosímil que se llama Vida? Pues bien, al recorrer la pesada diligencia la carretera que va de Elgubiar a Marquina, confieso que yo era un estúpido muñeco, expuesto a sepultarme en un precipicio de centenares de metros ligado al caprichoso vaivén de las mulas.

Cantabria, nombre lírico, nombre marino con olor de algas, con sonoro cabalgar de olas espumantes y rizadas, cojines azules de veteranos, de trasatlánticos, de lindas bateleras y tripulantes que durmieron en todas las latitudes el sueño poifónico del mar. Tierra cosmopolita, de repúblicas y jesuitas, de los éuskaros, estos aborrecibles vascongados que hacen un cuto de su lengua y apenas silabeaban el español.

Cantabria, Tierra audaz, abierta a todas las rutas trasoceánicas que se extienden divergentes como varillaje de un abanico de raso azul. Tierra que se congestionó admirada con los alardes líricos del cerebro juvenil de Usandizaga, que vio aparecer la boina separatista del maestro Baroja, escribiendo sus cantos germanofílicos con las cúpulas derruidas de las catedrales de Lovaina y Reims, que trajo de la nada al mágico pensador D. Miguel Unamuno. Tierra de aventureros que pasearon el talento de España bajo todos los cielos de todas las naciones; tierra de los árboles, de las bófnas, de las alpargatas, de las blusas infladas, de los cochecillos de manos, de las carretas rechinantes; tierra de las galernas, de las «torrolas», de las leyendas, patria del hierro, de los altos hornos, de las playas, en fin.

Urberuaga de Ubilla. Playa interior. Hemos llegado a estas alturas norteñas en busca de paz, de un sedante confortador para nuestros nervios atómicos que a veces saltan y brincan como si las fibras fueran actores inconscientes de un gran «guignol». Playa interior, dormida en un desmerezo vibrante como una novia que nos ofrendara su magnífico desnudo en una noche todo temor y sensaciones. No hay aquí el lirismo pujante de las olas que acarician sumisas los acantilados, ni el estrépito confuso de voces humanas que se alujan corrientes en su paseo por el mar. Todo es silencio, quietud, paz. Hasta el río Ubilla, que lame las paredes del balneario, avanza sus aguas en murmullos apagados, ténues, por cañaverales cubiertos de platanos y eucaliptos, que mueven los éntros volitantes de sus hojas ofrendando aires sanos a los bañistas.

¿Leisteis a Rey Soto? Antonio Rey Soto es el poeta de las elegancias. El autor de «Campos de guerra. Remansos de paz», paseó su figura de clérigo travieso, tocaco de la beina vasca que cubría su corona seglar, por estas sierras audaces. Perdidus las manos en los bolillos de la sotana, el clérigo poeta, bañado en lirismo, se paseaba todos los crepúsculos por los jardines del balneario, rimando estrofas en el jardín interior de su alma. El poeta no quiso darse a conocer. Solo unos cuantos que le harían la partida de tresillo, lograron que Rey Soto se declarara hermano de las Nueve Musas.

Una noche... Rey Soto, sintiéndose artista, quizá despertado por el lebrei de la vanidad que todos llevamos, atraído por su grandeza lírica, reunió en su cuarto a varios contentos y recitó poesías. Rey Soto hizo una prolongación de sus versos. Irguió su cabeza sonadora, y cayeron una a una las estrofas cinceladas en la majestad de la palabra. Una señorita gentil, entusiasmada, tendió la mano de artista al poeta que le estrechó nervioso. Tal vez por su frente pasó la silueta embrujada de la Gloria prendida con el ramo de aza-

har, y el poeta confirmó que no hay nada tan perdurable como el desnudo lírico de una mujer. Los demás aplaudimos.

Rey Soto desapareció un día, camino de la «morriña» de sus lares gallegos...

Carretera de Lequesitio arriba, sigo la corriente del río. Admiro una vez más los paisajes bravios de Vasconia, rocas altísimas, casas nevadas con tejadillos rojos que sobre las vertientes montañosas toman aspecto de un nacimiento infantil. Oigo el alegre cascabeleo de un coche; las risas y zambra de los ocupantes. Fila un auto, se detiene. Me hablan.

—Suba, Ramón. Vamos a Deva.

—¿Y de allí?

—¡Bah! A donde quiera la liche del volante. A San Sebastián, a Irún, a Pamplona.

—No, déjenme. Estoy acatarrado.

Una nena adorable, furiosa, me increpa:

—Fuera, fuera; no vuelva a decir que está resfriado en Urberuaga, porque le fusilamos.

—Bueno, como ustedes quieran. Arriba y adelante. ¿Quién guía?

—Carmen.

—¿Carmen? Entonces iremos al mar.

—Ironías, no, querido. Peor guía usted, que no sabe.

—¿Quieres que le sirva de ayudante?

—Conformes. ¿Estamos?

Despedimos a Urberuaga. Fila el «Hispano» la carretera de Ondárroa, y allá vamos; entre el vértigo de la sirena y la temeridad de Carmen que salva los virajes y cruza entre carreteras y peatones con una serenidad que asusta.

Los viajeros piden:

—Basta, Carmen, basta.

Ella, mimosa, se encasqueta la caperuza de pieles, echa hacia atrás su cuerpo fino y flexible y contesta:

—No, ¡más, más!

Gime la sirena y el auto, febril, corre, corre. Disminuye la marcha, saludamos la ría de Ondárroa. Huele a mariscos, a brasa. Ondárroa es un pueblo gris, negro, como todos los pueblos cántabros. Las mujeres, a las puertas de las casas, remiendan redes. Juegan los chiquillos entre los bancos pesqueros ahollados. Pasean los marineros por el muelle. Nosorean las sales marinas. Dejamos las calles; el auto sube una rampa audaz; el mar va descendiendo. Caminamos a cincuenta metros sobre su nivel. Y el mar se extiende dilatado; la estación barbara de las olas se estrella contra las rocas salitrosas; juguetea con las lanchas que tornan al puerto; las barcas saltan, y vuelven a hundirse en las aguas. Un juego de muñecos. Mares cántabros, olas vascas; sombras aligeras, azules, verdes, blancas; lechos raseados entre cuyos encajes cabalgaron las barcarotas de todas las idiomazas, mares bárbaros que comulgais con los himnos triunfales de la muerte. Qudarroa, Moimico, Santurrarán. Silencio. Solo escuchamos los rouquidos poifónicos del mar. El auto se detiene. Carmen, esbelta, sube sobre el asiento. Atarucea. El horizonte se desdibuja; es una mancha negra. Las aguas se tornasolan de estrías con los colores del iris. El disco solar atraviesa las aguas; brilla un momento, se apaga... El mar es negro. Llega la noche. Carmen habla:

—Descubramonos. Las bambalinas del mar son dignas de un saludo lírico. El mar es el misterio.

Coge el volante. El Hispano arranca en silencio. Levamos los faros apagados. Nos deslizamos en la sombra...

Deva. San Sebastián... Aquí hemos sido unos pequeños héroes. Carmen me habla...

RAMON QUILES.

Sanatorina de Mateos

Contra dolores, jaquecas, reuma, mareos, y estados febriles y nerviosos.

Venta al por mayor en esta provincia: Joaquín S. Castel y Manuel García Liberal.

LA CÁMARA AGRÍCOLA

En la sesión verificada por la Junta general de la Cámara, el Sr. González de Gregorio, cuyo celo en el desempeño del cargo es digno de todo encomio, dió cuenta de la labor realizada por la Junta directiva que iba a cesar.

El Presidente habló de la imperiosa necesidad de emprender una constante acción colectiva para obtener de los Poderes Públicos los que son conocidos ideales de la Cámara, acción tanto más necesaria ahora por la importancia que tienen los proyectos pendientes de aprobación en las Cortes. Añadió que era preciso estar debidamente preparados para cuando termine la guerra, pues entonces habrán de modificarse los tratados de comercio, imponiéndose el tener la sana orientación arancelaria que reclaman los agricultores como primera medida para llegar a un régimen de igualdad, y al destierro de los privilegios a ciertas comarcas.

Acordóse por unanimidad dar un voto de confianza para la organización de esas campañas a la Junta directiva, que dará conferencias y preparará una Asamblea en Cáceres (invitando a la Cámara Agrícola de la provincia hermana), cuando lo juzgue más oportuno.

Por unanimidad se acordó la reelección de los señores a quienes corresponde cesar y por tanto se guirán de presidente, tesorero y contador, respectivamente, D. Aurelio González de Gregorio, D. Dio isio Iglesias y D. Alfredo Villegas, siendo nombrado vicepresidente D. Julio Castellano y vocales el conde de Trespalacios y D. Guillermo Guerra.

RECUERDOS

Bálsamos que curan mis melancolías son estos recuerdos de pasados días; dulces añoranzas de lindas mujeres, horas de palcares, buenaventuranzas, mirar de unos ojos en hechizos sabios; besar de unos labios ardientes y rojos, frases cariñosas, maros y caricias, perfumes de rosas, siestas ardorosas, y sombras propicias... ¡antes que olvidaras morirte quisieras pues con recordaros, se aplaca la fiera calentura loca que dejó en mi boca y puso en mi alma la serena calma que gocé al gustaros.

Bálsamos que curan mis melancolías son estos recuerdos de pasados días.

RIPIOSÍN.

Lérida.

El 'stock', monetario

Hemos dicho ya que el oro en barras y monedas que posee el Banco de España asciende a 1.250 millones de pesetas en 31 de Diciembre último, y es curioso conocer la composición de este «stock»:

En monedas españolas de 20 pesetas existen 135.700.000 pesetas; en monedas de 25 pesetas, 207.000.000; en monedas de 100 pesetas, 13.900.000, y en onzas, medallas y otras monedas antiguas, 9.800.000, resultando una suma de pesetas 366.400.000 para la moneda española.

En forasteros hay 192.700.000, en libras esterlinas 370.700.000, en dólares 200.900.000 y en monedas de Cuba, Portugal, República Argentina, Japón, etcétera, 2.100.000 pesetas.

Y en lingotes y barras de oro, pesetas 117.800.000.

El total de oro amonedado y en pasta

asciende a los 1.250 millones antes dichos.

En otros, pesetas y dobles y medias pesetas existen 741 millones.

El «stock» monetario del Banco de España suma en total 1.991 millones de pesetas al finalizar el año de 1916.

La recaudación en 1916

En el Ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota:

«La recaudación de Diciembre de 1916, en comparación con la de igual mes del año 1915, acusa un aumento de 15.469.707 pesetas.

En todo el año de 1916 se han recaudado 1.290.255.871, contra un billón 203.058.906 del año 1915; lo que da un aumento a favor del año 1916 de 87.226.965 pesetas.

De este aumento corresponde a los ocho meses de gestión del Sr. Alba 72.460.463 pesetas.

La recaudación de los dos últimos meses es la más alta alcanzada hasta el día.

En dichos meses de 1916 se llegó a recaudar por todos conceptos pesetas 302.700.000. En los mismos meses del año 1915 se han recaudado pesetas 305.900.000, ó sean 3.200.000 pesetas más.

Si se hace la comparación deduciendo los ingresos de Aduanas de uno y otro año; la diferencia de esos dos meses en favor de 1916 es en números redondos de 20 millones de pesetas.

Comparada la recaudación de 1916 con la de 1913, que es la mayor hasta ahora alcanzada, resulta, hecha deducción de los ingresos de Aduanas, que en 1913 se recaudaron 1.044.146.410 pesetas, y en 1916, 1.075.064.800, con una diferencia a favor de 1916 de pesetas 30.917.390.

La repoblación y las

Granjas Forestales

Si alabanzas y plácemes merecieron en otro tiempo, los proyectos del señor Gasset, por parte de todos los buenos patriotas, no lo merecen menos en ésta no sólo por la creación de sus proyectos de comunicación, sino por lo que abarca su plan en relación a la repoblación de los montes públicos.

Si, es de necesidad absoluta y perentoria de llevar a la práctica esos proyectos, no tan sólo por lo que se relaciona por el aumento en la riqueza pública, sino por lo que afectan a los montes en el régimen climatológico, como digo, en mis trabajos publicados en los números 231 y 232, sobre los Aleornocales en Andalucía, pues ellos contribuyen mucho al desarrollo de la agricultura.

Es una lástima que nuestros montes públicos se encuentren hoy en el estado lamentable en que están, pues contienen una superficie de 4.818.207 hectáreas, 2.672.507, entre monte bajo, matorral y pastos, según estadística de la Dirección General de Agricultura, Minas y Montes, e-tán sin poblar, no siendo más aprovechable que, por término medio, 0,121 metros cúbicos de madera y 0,35 de la por hectárea de monte alto; por donde resulta que esos dos millones y pico de hectáreas que figuran como monte, sólo puede considerarse poblada la quinta parte de la superficie, ó sea unas 400.000 hectáreas; restándose con esto una riqueza al Estado, que no es posible determinar, pues de no ser así, no se comprende que, poseyendo el Estado cerca de cinco millones de hectáreas de montes públicos, el producto obtenido en total en los años 1912-13, según la Estadística antes dicha, no llegara, por término medio, a más que 230 pesetas por hectárea. Este estado en que se encuentran los montes públicos en España es muy lamentable, y por ello el Sr. Gasset como buen patriota, quiere llevar a los presupuestos de gastos la cantidad que aparece en los mismos para atender a su repoblación.

Y si necesaria es su repoblación no lo es menos que la creación de estas Granjas Forestales, donde poder estudiar y ensayar su mejor cultivo y conservación por medio de un personal técnico y práctico, pudiendo componerse éste, del cuerpo perteneciente a

la Dirección General de Montes, como ingenieros, syndantas, peritos, capataces y guardas.

Es tan compleja y variada nuestra flora en todas las especies que produce, que es necesario, para poderla llevar a un estado de mayor y mejor producción, porque influyen en ella muy mucho las acciones atmosféricas, emplear en ellas esos estudios científicos y prácticos, más que hasta ahora se han venido ejercitando; por esto entiendo lo beneficioso que sería la creación de las Granjas Forestales, en todas aquellas regiones ó zonas donde se creyeran más convenientes por su producción y variedad de especie.

Y ya que el Sr. Gasset tiene en proyecto tan necesarias y beneficiosas obras, entiendo que no d'jará de acoger con agrado la consideración que le merezcan estas humildes é insignificantes indicaciones, por entender que serían muy beneficiosas para la producción forestal, en particular para los montes públicos dado el estado de la falta de cultivo en que se encuentran.

Una de las especies que debían cultivarse con preferencia a otras que se producen en los montes públicos, es la orla del encalpto; no tan sólo por su prematuro desarrollo y valor de sus maderas, sino por lo que su acción influye en la salud pública, y en particular, en las enfermedades infecciosas, como las fiebres; pues bien sabemos lo poblados que están por lo general, esos montes, pues en algunos evitan una buena parte de sus pueblos.

Muchos obstáculos y contrariedades habrá encontrado y encontrará el señor Gasset, para el desarrollo de tan magna obra que exenta de todo prejuicio y oligarquía no tiene a más que hacer la revolución de arriba é abajo en donde se consolidará la regeneración de España y con ella un relativo bienestar de todas las clases sociales.

Así, pues, si por una de esas eventualidades políticas que suelen ocurrir con frecuencia en España, su plan quedara sólo en proyecto, debe tener entendido el señor Gasset, que, en todo tiempo y en todas las ocasiones, una inmensa mayoría de los españoles, alabarán su obra, y con ella su nombre y le rendirán homenaje, no tan sólo como hombre ilustre, sino como patriota.

JOSÉ GUZMÁN.

El esfuerzo japonés

Bajo la presidencia de M. Stéphen Pichón y con el título de «El esfuerzo de Francia y de sus aliados», se ha fundado en París un Comité de conferencias, cuyo único objeto es dar a conocer al público el perseverante esfuerzo realizado durante la actual guerra por las diversas naciones que luchan al lado de la Entente.

Se han celebrado hasta ahora, numerosas conferencias, tratando de la colaboración prestada a la causa de los aliados por el Africa del Norte, Australia, Bélgica, Inglaterra, Canadá, Colonias francesas, la Unión Sub-Africana, Italia, Portugal, Rusia, Servia y el Japón.

La referente a este último país ha estado a cargo de M. Gerard, embajador francés, y es un estudio tan profundo como documentado de la intensa labor bélica realizada por el Imperio del sol naciente.

El Japón—según el conferenciante—es hoy una de las naciones de mayor importancia, de mayor fuerza y de más brillante porvenir. Su esfuerzo durante los últimos años ha sido enorme é intensísima su reorganización. Abarca actualmente (incluyendo la Corea, la Formosa y la parte meridional de la i-la de Sakhalina), una extensión de 670.228 kilómetros cuadrados, con una población que en el censo de 1914 se elevó a 75.434.034 habitantes. Su ejército, fundado sobre el principio del servicio obligatorio de dos ó tres años, según las diversas armas, cuenta, en tiempo de paz, 21 divisiones, ó sean unos 300.000 hombres y 12.000 cañales, y en tiempo de guerra puede elevarse hasta tres ó cuatro millones de combatientes. La marina de guerra estaba constituida, al empezar la guerra, por 19 acorazados de escuadra, algunos de los cuales son dreadnoughts, que desplazan 30.000 toneladas, con un andar de 20 á 23 nudos y un armamento de cañones de 356 y 305; 13 cruceros acorazados, 15 cruceros pro-

Se encuentran mejorados los niños de nuestro querido amigo el Gobernador Civil Sr. Serrano Carmona...

Enhorabuena

Han sido aprobados en los exámenes para ascender a oficiales cuartos de Gobernación...

De Correos

Se ha hecho cargo interinamente de la Administración principal de Correos de esta ciudad...

Una niña

Ha dado a luz una robusta niña, la esposa del vigilante de esta Cárcel don Justo Martín Daza.

Vacante de Médico titular

Hasta el 10 de Febrero próximo se admiten en el Ayuntamiento de Miajadas las solicitudes para proveer una plaza de médico titular...

Herniados!!!

El braguero americano contiene todas las ventajas para su uso...

Que mejore

Se encuentra enfermo de agua caliente D. Luis Quiros, padre de nuestro particular amigo el procurador D. Mauricio Quiros...

De una vez cuatro

En Fuengirola (Málaga), ha ocurrido un suceso extraordinariamente curioso...

Candidatura hecha

La candidatura conservadora para las elecciones provinciales por el distrito de Alicante ha sido formada así...

Indispensable al abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA - ANUARIO PARA 1917 -

Edición encuadernada, el ejemplar, 650 pesetas; ídem de lujo, id., 7 id. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios...

Del Catastro

Han sido nombrados auxiliares temporales del Servicio de Avances Catastrales, D. Francisco Campón, D. Antonio B. Hugas y D. Alberto Carrasco.

Hijo predilecto

El Ayuntamiento de Salamanca ha nombrado hijo predilecto al notable compositor Tomás Bretón...

El servicio de alumbrado

El Ayuntamiento aprobó el día 21 de Diciembre de 1916 el anuncio de la tercera subasta en las mismas condiciones que la segunda...

Sobre la guarnición

En la última sesión del Ayuntamiento se dio lectura a una carta de

to, de la Real Academia... en pro de la salud del Pueblo, y Suprema Ley; pero todos principalmente pediran en estos momentos críticos...

DR. VELÁZQUEZ DE CASTRO, Catedrático de la Universidad de Granada.

Producción de cereales

Según el avance estadístico de la producción de cereales de invierno en 1916, formado con los datos remitidos por los ingenieros del servicio agrónomo provincial...

TRIGO

- 1.ª región. Central ó Castilla la Nueva: (Madrid, Toledo, Guadaalajara y Caceres)...

CEBADA

Table with 3 columns: Region, Production (1915), Production (1916)

AVEÑA

Table with 3 columns: Region, Production (1915), Production (1916)

CENTENO

Table with 3 columns: Region, Production (1915), Production (1916)

Rótulos de esmalte. Importantes casa de Valencia. Comercio y Economía. Pedidos a S. Rodríguez Canales 84 Cáceres

pero preciso dinero.... ¿habráse visto glotón? Con zánganos y moscones garrapatas y abejones, también podemos contar...

UN RIVISTA.

P. D.— Es D. Petronio un señor tan osado en demasía, que no hace mucho escribía con inaudito valor en el «Diario»...

A. U. RELIO.

Torrejoncillo XII—1916.

Desarrollo del servicio de Correos

En las cifras aducidas el año pasado con relación a los anteriores se acusa un aumento extraordinario en el servicio de Correos.

En el año 1916 las cifras han progresado aún más. Nunca el movimiento postal alcanzó la intensidad adquirida en los últimos doce meses.

Valores declarados.—Han aumentado el año 1916 en 11.046 pliegos, con un valor en pesetas de 64.139.143.

Estos datos, como los que siguen, corresponden a la Central de Madrid, que la Dirección entrega a la publicidad para que se colja por la Administración de Correos de la corte cuál ha sido el movimiento de correspondencia en toda España.

Certificados.—El promedio diario de cartas certificadas en 1915 de cinco mil 600 y esta cifra ha subido en 1916 a 7.400, claro que por día. El decir, que se han distribuido 1.800 certificados más diariamente. Igual proporción existe en certificados de impresos.

Paquetes postales.—Los que en el año 1915 tienen un promedio diario de 1.037, han llegado en 1916 a la cifra de 1.463; esto es, 426 paquetes más al día.

La correspondencia repartida por los carteros de Madrid en los días 31 de Diciembre y 1.º de Enero últimos asciende a 121.449 tarjetas, 96.552 tarjetas postales, 155.379 cartas e interior y 1.000.000 de tarjetas de visita.

A pesar de ello, los repartos se han hecho en cada día, con toda regularidad y completamente; claro que sufriendo algún retraso, pues muchos carteros, además de llevar sus valijas repletas, tenían que portar voluminosos

Giros postales.—Los impuestos en Madrid sumaron en el año pasado más que en el de 1915, 54.648, importantes 7.268.690 pesetas con 13 céntimos, y la cifra de los recibidos fué en más, de 104.079, importantes 21.139.478,24 pesetas.

La progresión de estos aumentos, hechos con tar en las cifras aducidas, se ha manifestado del siguiente modo: En 1910 se formaban en la Central 700 sacas diarias, ascendieron en 1915 a un promedio de 1.135, y en 1916 se ha llegado a la cifra de 1.448 sacas; esto es, que salen de la Administración de Madrid 313 sacas más que el año antepasado.

El esfuerzo realizado por los empleados de Correos, auxiliados por los carteros y peatones, es enorme, y ha llegado a lo increíble.

Consta el Cuerpo de Correos de 1.397 funcionarios, distribuidos en los siguientes servicios: Centro directivo, Inspección general, Cajas Postales de Ahorro, Giro Postal, 11 Inspecciones regionales, 49 Administraciones principales, 931 Jefes de oficina y 931 auxiliares, servidas por uno a tres funcionarios.

Para obtener el resultado conseguido ha sido preciso utilizar los descansos, doblar los trabajos y limitar las licencias a casos graves. La Dirección General, al publicar estos datos, para que el Cuerpo de Correos reciba el homenaje público que merece, aprovecha la ocasión para recomendar a los muchos que recomiendan licencias, permisos o traslados, y a quienes no es posible complacer porque hay que recomendar de todos una asiduidad extraordinaria y no interrumpida.

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales General Margallo, 37, 2.º—CÁCERES

LOS MÉDICOS SE DEPENDEN

Los tiempos que atravesamos no han tenido precedentes en la historia del Mundo. Los momentos que transcurren son críticos para los intelectuales, son críticos para los profesionales de todas las carreras, pero lo son mucho más para los médicos en general y sobre todo para los médicos titulares.

Los momentos que transcurren son críticos en España para los médicos en general, ahora que, por sí mismos y por las estadísticas oficiales, están viendo aumentar la emigración, aumentar el pauperismo, aumentar la criminalidad, y aumentar la mortalidad, aterradoramente.

Lo son para los miles y miles de médicos de las villas y los burgos españoles, porque continúan en su tradicional angustiosa situación, después de haber visto irse redimiendo sucesivamente a los otros tres parias intelectuales, que en su calvario les acompañaban: el maestro de escuela, el secretario de Ayuntamiento, el cura rural.

A través del frío, apostólicoy vibrante el Dr. Centeno, los médicos de cuatro provincias andaluzas, Cádiz, Córdoba, Huelva y Sevilla, apoyados con expetivas y confraternales manifestaciones de aliento de las de las otras cuatro hermanas, se reunieron en A ambale, y con respetuosa y razonada energía elevaron sus peticiones de progreso y redención a los Poderes Públicos.

Ahora los médicos de las cuatro provincias andaluzas, Almería Granada, Jaén Málaga, confortados y vigorizados por dos sus hermanos de las ocho provincias, van a reunirse en magna y confraternal Asamblea el próximo día 21 de este mes, a las tres de su tarde, en el Salón de Honor de su Alma Mater, en el Paraninfo de la famosa Universidad Granatense.

Aquí, seguramente, tendrán preclara representación dos Universidades y tres Facultades Andaluzas de Medicina, los ilustres profesores de las mismas, los médicos militares, los médicos de baños, los médicos de la Administración de Justicia, los médicos de las beneficencias provinciales y municipales, los médicos particulares, y los parias de la profesión: los desdichados médicos titulares de pueblo y pueblecillos.

Allí ciertamente, tendrá voto y voz todo médico español que quiera asistir.

A todos los presidirá seguramente el Excmo. Señor Rector de la Universidad de Granada, con pleno derecho por su doble carácter de médico y de sabio maestro de la inmensa mayoría de los hombres de ciencia que en aquel histórico y respetado sitio han de reunirse.

Todos los profesionales de la Medicina allí congregados, tendrán algo que proponer, algo que defender y algo que solicitar del Gobierno del Parlamento.

tegidos, 9 cruceros no protegidos y cañoneros, 60 contra-torpederos, 50 torpederos, 15 submarinos, siendo de 50.000 el número de tripulantes de la escuadra, al mando de 5.000 oficiales.

En la conferencia, estuvo M. Gerard las relaciones existentes entre el Japón y los aliados, comenzando por la alianza con la Gran Bretaña (1902-1905) y siguiendo con los acuerdos tomados en Francia y Rusia (1907), hasta llegar a la intervención del imperio insular asiático en las primeras negociaciones entabladas para fundar la Triple-Entente.

Cuando Alemania declaró la guerra a Rusia y a Francia, y después de la violación de la neutralidad belga, Inglaterra, que había rechazado, por un ultimatum categórico, el respeto de esta neutralidad, hubo de declarar la guerra a Alemania, y el Japón, como aliado suyo, y unido por otra parte a Rusia y a Francia, hubo de seguir el mismo ejemplo, rompiendo las relaciones que mantenía con el imperio germanico en 23 de Agosto de 1915.

Desde este momento, los servicios prestados por el Japón a la causa aliada, son tan numerosos como eficaces. Primeramente realizó una expedición contra la colonia alemana de Kia-Tocheu (23 de Agosto a 7 de Noviembre de 1914), ocupándola, no sin perder en la empresa un crucero, un contra-torpedero, un torpedero y tres dragas de minas, habiendo tenido además, 12 oficiales muertos, 40 heridos, 1.472 hombres muertos ó heridos en el ejército de tierra, 40 marineros muertos ó heridos y más de 200 oficiales y soldados que perecieron a bordo del crucero «Tschibura», echado a pique por los alemanes. Después, la marina japonesa se ha dedicado a ejercer la policía de los mares, a proteger las expediciones de las tropas antitripanas y ha ocupado las colonias alemanas de Oceanía, y gracias a ello han quedado libres para el comercio de los aliados los mares del sur, el Pacífico y el Océano Indico.

De la misma manera, el Japón ha prestado grandísimos servicios de aprovisionamiento al ejército ruso, facilitándole armas, municiones, artillería, efectos de equipo, víveres, etc., ha intervenido en todos los actos diplomáticos de los aliados, adhiriéndose a la declaración de Londres de 4 de Septiembre de 1914, por la que las potencias se obligaron a no aceptar la paz aislada, ha puesto en institución de la Cruz Roja al servicio de los hospitales militares de la Entente y ha acudido en todo momento en ayuda de cuantas expediciones han venido desde Asia, Oceanía y aun América a Europa, trayendo tropas, víveres ó municiones para los aliados.

Tal es el importantísimo papel que el Japón está desempeñando en la guerra y que no por aparecer menos ocultos que el de otras naciones, deja de ser eficaz y de merecer los calurosos elogios con que la Entente le ha recibido desde que estalló el conflicto europeo.

LÁZARO VAODOLA.

Mauricio Quiros Ceresoles

PROCURADOR - y - Agente de Negocios

Rimas vulgares

En el congreso animal

Por acuerdo general júntanse en su madriguera (vulgarmente estercolera) las pulgas, y muy formal les habló el más animal de la siguiente manera. Yo compañeros quisiera, dijo con voz petulante, para marchar adelante, y es necesario sin duda si ello ha de salir triunfante, de otros amigos ayuda; ver la zorra, con su astucia no estará demás su alianza. Aunque sea un poco sucia y tienda a llenar su panza, la haremos entrar en danza aunque por ser tan ladina (cuidad que no nos la pegue) que porque ahora se agregue.... por su cuenta se destina. No debemos descuidar las hormigas laboriosas, sabiéndolas manejar se las hace comulgar ruedas de nabo sabrosas. Es muy fácil de embaucar.... yo jefe del hormiguero, dijo un osado ratón,

D. Luis de Armiñán, en la cual, como Presidente de la Comisión de reformas militares, ofrece al Ayuntamiento gestionar el que Cáceres no quede sin guarnición, trabajando por esta capital con el cariño de siempre y otra de D. Francisco M. feat. en idéntico sentido.

Nuevo Presidente

Por aclamación ha sido elegido presidente de la Unión Farmacéutica Española nuestro querido amigo el Diputado a Cortes por Coria D. Marcelo Rivas Mateos.

Viajeros

De Oporto nuestro particular amigo el cónsul de Portugal D. Antonio José Rodríguez.

De Ceclavín, D. Vicente Rodríguez Arias.

De Madrid, el Presidente de la Cámara Agrícola, D. Aurelio González de Gregorio.

Para Valencia de Alcántara, don Francisco Giménez y D. Fermín Abellón.

Para Membrío, D. Diego B. Regidor. Para Valdefuentes, D. Pedro Rubio Bueda.

Necrología

El Conserje del Centro Obrero, José Criado Gaspero, falleció en la pasada semana.

A su desconsolada esposa y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Victima de rápida enfermedad, ha fallecido en Ciudad Real, la distinguida señorita Clara Campillo, hija de nuestro buen amigo D. Cipriano Campillo.

El viamos nuestro más sentido pésame a la familia de la finada y especialmente a su hermano, nuestro querido colaborador y procurador de esta Audiencia, D. Cipriano.

Se lo merece

El Inspector General de Sanidad, D. Rafael Martín Salazar, pronunció palabras de enaltecimiento para el inspector de Sanidad de Cáceres, en el acto realizado en Baños para solemnizar el establecimiento del Laboratorio bacteriológico.

De j. v. Inspector de Sanidad de Cáceres, D. Enrique Barceji, dijo, a quien conocí desde que formando parte de un tribunal, hizo las oposiciones al cargo que ocupa, hay que elogiar la labor que está haciendo en la parte alta de Extremadura, a quien testimonio mi afecto por la inteligencia y la cultura que revela y el gran corazón que no puede ocultar.

Clave de la legislación española

Es una publicación de gran utilidad práctica, pues por un precio inverosímil, seis pesetas al año, sirve en los primeros días de cada mes, un índice por departamentos ministeriales de todas las disposiciones oficiales, con indicación concreta de la materia de que trata, recogiendo en cada mes todo lo contenido en los boletines anteriores y un índice alfabético. Cuantos vean la obra la pedirán. Administración, Puertaferrisa 21, Barcelona.

Jorge Capdevielle
CACERES



Relojes de pared, variedad de modelos. Relojes para caballero, en acreditadas marcas. Iem para señora, en plata y oro, con correa ó con pulsera.

Relojes con esfera luminosa RADIUM.

Más barato que nadie. Precios desde 5 pesetas en adelante.

Alfonso XIII, núm. 32

AVISO

Rogamos con el mayor encarecimiento a aquellos señores a quienes hemos remitido recibos para el cobro y no han liquidado con esta Administración, tengan la bondad de hacerlo a la brevedad posible, para no entorpecer la gestión administrativa de nuestro periódico.

Abonos orgánicos "Humus," DE LA Sociedad Humifera española

Premiados con medalla de plata en la Exposición Agrícola de Bruselas.

Principios fertilizantes: Nitro gen no, 100. Azufre fosforado, 100. Potasa, 100. Humada, 20 por 100 y materia orgánica de 10 y medio a 20 por 100. Precios: Por vagón completo (200 sacos de 50 kilos) 8 pesetas uno y por toneladas completas (20 sacos) a 8 pesetas cada un saco, todo puesto en cualquier Estación del ferrocarril.

Pedidos: Al representante general para Extremadura, Levante, Mancha y Andalucía

ELEMENTE SANCHEZ

CABEZUELA (CACERES)

Pagos: Cuando los pedidos sean vagón completo a seis meses recibidos y cuando por toneladas a 90 días, siempre antes de salir sin buenas referencias.

Nota importante: Los portes de ferrocarril desde la Estación de origen hasta la de destino serán de cuenta del comprador si bien se serán deducidos del importe de factura para lo cual tan pronto sea recibida la mercancía han de remitirse la carta de porte para hacer la baja correspondiente; así mismo que quede han de aceptar letra venenosa y los plazos indicados.

Taller y marmoles de todas clases

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorelieves, Caligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1907

ACADEMIA PENSIÓN

dara alumnos oficiales y no oficiales de 2.º Enseñanza y preparación para ingreso en la misma y Magisterio

Establecido en el Palacio de la Generala

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General Técnico, y Escuela Normal de Maestros como por su amplitud y condiciones higiénicas.

Cursos diarios de todas las asignaturas y preparación para grados y revalidas, a cargo de Profesores titulados.

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 70 matriculas de honor, 185 sobresalientes, 300 notables y mas de 650 aprobados.

Clase especial de Lectura Escrita, Gramática, Aritmética y Geogr. fia e Historia, para niños de 10 a 14 años, a cargo del competente Maestro superior D. Lorenzo Alonso Muntero.

El número de alumnos que se admiten en esta sección sera de 15 como máximo.

Detalles y reglamentos al

DIRECTOR

DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

CÁCERES

Flazuela de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala)

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de cauchat. Canalejas, 84.—Cáceres.

JORGE DOMÍNGUEZ

General Expenda, 2 Coloniales y Curtidos,

al por menor y mayor

Fuquetería, Corderería, Piedras para Molinos, de la Berdoña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDEURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos DOMICILIO EN MADRID

ALCALÁ, 48. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas Pts. 67 Millones

Siniestros pagados desde su fundación Pts. 195 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1915 Pts. 2.833.503

52 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGuros CONTRA INCENDIOS.

SEGuros SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año.

Agencias en todas las poblaciones de importancia

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES: 1915

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano Portal Llano, 39.

De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATOLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado a la moderna.

Esta Casa pone a disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares cuantos artículos y objetos, necesitan para el culto y uso de los mismos, no pidiendo sacrificios ni molestias hasta llegar a colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encarguen.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica : "ANUARIOS" - Barcelona

su criatura cristiana los medios de su salvación.

El del cáncer —¿Y cuál es mi salvación? Cual es el augurio que anuncia mi muerte? Cuan lejos está la costa donde arriba la barca? ¿Dónde la harina de que haya de hacerse mi pan de pacíficas estabridades? ¿Dónde está el misterio de mí mismo, de la vida mía y de la Vida, si yo soy una realidad putrefacta y hueca que se cae cualquier día sin sentir en mis labios la satisfacción degenerada ó inconsciente ó santa ó beatísima de la plegaria de otros labios mustándome, presos entre los míos, la oración de un beso, acallados un instante los dolores de las llagas, las pulzadas derribadoras del cáncer, para dar paso al alma, al armonioso y suave sonido del beso cándido, pacifista, fogoso ó hueco, falso, solo beato, solo consolador, que se depositase en mi boca como en panal de miel la abeja y como en el pico de la golondrina el grano, que en el pico traiga su madre...? Dónde está el silencio que circunda mi lecho para bien morir...? Porque a mí, Sor Martirio,

paseo místico). Paréceme sentir los pasos del perro, como si quisiera venir aquí mismo a aullar, a dar su útimo aullido más fuerte y más lastimoso junto a la cama del que debiera morir, como un augurio horrible. ¿Quién será, hermana, el que de nosotros muera esta noche?

Sor Sacrificio.—Nadie, hombre. Tenéis manía en quejaros.

El 14.—No, es que de mi despreocupación de la vida llega a asustarme la muerte.

El del cáncer en la boca.—Y yo sin embargo la quiero, la ansío, con el alma llagada de tantos dolores. Este cáncer que me ha podrido la boca, que ha hecho purulentos los labios de mi boca, me ha apartado de todas las esperanzas y alejado de todos los ensueños. ¿Dónde estará, Sor Sacrificio, la mujer que fuese también toda sacrificio ó toda prudencia que habrá de venir a deshojar sus labios en mi boca, manchándose con el estigma de otra mortal enfermedad asquerosa, símbolo de todas las depreciaciones, floración de todas las podredumbres que van formando una barba coronada de

Suplicamos a nuestros lectores utilicen preferentemente para sus compras los establecimientos que se anuncian en EL BLOQUE.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Liabea y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.
Nitrato de sosa.
Sales de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de cobre.
Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.
Glicerina.
Acido sulfúrico anhídrico.
Acido sulfúrico ordinario.
Acido nítrico.
Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CÁCERES



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó líquidos, sin conocimiento del in temperante.

En todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

ESCRIBIR HOY COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á: COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres

Depósitos: CA. ERRE S. A. Adria Carrasco, Alfonso XIII, 11

"EL MATERIAL AGRICOLA"

BILBAO || Logroño || VALDEPEÑAS
Zabalbide, 11 y 13 || Salmerón, 9 || Buensuceso, 11

Sección 1.ª

Maquinaria agrícola.—Arados, Brabant, Aventadoras, Cultivadoras, Segadoras, Sembradoras, Trilinos, Corta pajas, Corta raíces, Molinos de granos, Corta-huesos, Trilladoras, Palas, Picos, Azadas, Rastrillos, etc., etc.

Sección 2.ª

Semillas de planta. de huerta y jardín, de todas clases.

Sección 3.ª

Material avícola y apícola.—Incubadoras, Hidro-madres, Mira-huevos, Huevos para poner, etc., etc.—Colmenas, Cera arañal, Ahumadores, Guantes, Cuchillos, Extractores de miel, etc., etc.

Sección 4.ª

INSECTICIDAS y APARATOS para su APLICACION
URANIA, poderico insecticida, sin rival para huertas, jardines, viñas y árboles frutales.—FLORABAIT, insecticida sin rival; á los pocos días de usarlo destruye notablemente sus huevos electos. Aparatos de bomba y presión.—HECULES, y ALATIA, Sulfitadoras de simple y doble efecto, etc., etc.

Sección 5.ª

Material de Lecherías.—Jarras, Ordeñadoras, Coladores jarritas para conexión a conducto, Uates, Filtros, Cuchillos, Corta-bucelas, Embudos, Jarros para despachos, Artículos para molinador, etc. material de Quesería y Mantecaría.

Sección 6.ª

Abonos Minerales Marca propia España

Sección 7.ª

Pensos y otros.—Complemento **TRUCKLEY** para el ganado A las vacas les aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche, así como á las cabras y ovejas. A los caballos y demás animales de tiro, les engorda notablemente, les fortalece y les da el brillo al pelo. Alimentos **BILION** para aves de corral y de jaula. Gallina y comida granulada para perros. Esta gallina es muy útil á los cazadores por su facilidad de transporte, así como la segunda para los perros de corral y de ganado.

Pidanse Catálogos de cada Sección, que se envían gratis

PLATERÍA
— DE —
GERMÁN BENITO

Orfebrería de arte.
—Bisutería de oro y plata.—Cubiertos de plata y plateados.—Taller especial para toda clase de composuras, dorar y platear.

ZAMORA, NÚM. 11
SALAMANCA

EL BLOQUE

PERIODICO LIBERAL
ANUNCIOS PRECIOS MUY ECONOMICOS
REBAJAS A LOS SUSCRIPTORES

INTERESA A USTED

Amigo Débil
PARA CURAR PRONTO, TOMAR

Elíxir CALLOL
que dá fuerza, vigor y juventud
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Pérmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

— GUSTO AGRADABLE —
— EFECTO RÁPIDO —

Amargo 520
BARCELONA
Sirvase enviar
PROSPECTO EXPLICATIVO

SANATORIO-ESCUELA

para educación de niños y niñas mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc

SUERO DE QUIÑONES
Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO médico-pedagógico gratuito
sobre niños y niñas mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

"LA MUDANZA,"
AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores é interiores de todos precios

PEREZ GÁLDÓS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas

<AGUAS DE VALDELAZURA>

San Antón, 22.—CÁCERES

espinas dolorosas que impedirán acercarse á ninguna mujer más á mi boca á escuchar con sus labios que quejidos haría ocultos en mi garganta y cuáles frases silenciosas y misteriosas asomaban por la ruta de mi corazón... como un caminante por el fondo del camino, por como aparece la luna cuando se acerca al plenilunio, como se ve lejos, muy lejos, la pequeña polvareda que corriendo, corriendo en vértigo llegará hasta cerca de nosotros y se elevará en espiral á los cielos, desplomándose rudamente como una ilusión, como una tranquilidad...

El 14.—¡Callad! ¡Callad! Sor Martirio, otra vez, otra vez, ¿oid? (Escuchan. Se agita el viento. Una de las ventanas, abierta, se cierra de golpe. Sor Muda se acerca á arropar al 61, como si ella hubiera sido la sombra que entró por la ventana cerrada de golpe, y después baja el farol para arreglar la torcida, empuñándose sobre los pies. Luego vuelve á su paso, terminando por sentarse en la cama del 61 un momento, arreglando las enredadas cuentas del rosario. Silencio. Sólo el aire silva fuera. Se aleja Sor Muda,

reapareciendo á poco con un cubillo conteniendo un poco de hielo que aplica á la frente del 62, atacado de meningitis... Alguien se queja).

El 14.—¿Oístei? ¡Eh! ¡Eh!

Sor Martirio.—Es el de la pierna cortada.

El 14.—No. Tengo la seguridad que no. Yo preconibo... Alguien de nosotros morirá esta noche? ¿Quién de nosotros será el que muera?

Sor Martirio.—Callad. La mano de Dios es escudo sobre la cabeza de los creyentes para que no descargue su guadaña la Temida.

El 14.—Pero alguien no tiene protección. En el de-ampar de esta noche morirá. Mi corazón lo siente. Mis ojos son capaces de llorar de la muerte de mi mismo. Yo pensé una noche que al llegar á mi casa encontraría á mi madre muerta y cuando llegué la encontré tendida cer a de la puerta, como impidiéndome la entrada en aquella casa en donde me esperaba el sacerdote de la tragedia para desposarme con la soledad y el abandono.

Sor Martirio.—Dios sólo puede dar á